快乐学政治

　　　　　　　　　　　　　　　中山市桂山中学　　刘云平

1、 如何快快乐乐地学习政治

政治的学习本来是一种比较枯燥的学习，所以一提到政治，许多同学就开始头痛，怕背，怕记，怕做，怕…………但政治并不是吃人的魔鬼，只要有了良好的兴趣和恰当的方法，学起政治来，也是非常有趣，非常容易的事呢！

　首先，当然是不要怕！因为军心不可动！有很多的东西不是因为我们不能做到，而是因为我们先怕了，然后才把本能做到的东西没有做到！所以，信心是第一！

　其次，是要掌握好的学习方法，有很多政治知识的确是要我们记，但并不要死记，只要我们掌握技巧，政治的记忆就变成了理解，也变成了一种乐趣！关键是技巧，方法！比如政治常识中的国家政体的特点，只要掌握了它的技巧记忆起来就如同游玩一样轻松！（课堂上已讲，不再累赘）
　
二、如何解答选择题

1、 选择题的类型
从大的方面，选择题可分为单项选择题和不定项选择题

 单项选择题又叫最佳选择题，即在诸多选项中可能有同个都符合题意，但由于其中有一个最接近题意，所以在选择时，只能选择其中一个最符合题意的答案;

例如改革开放20年来，全国人大及其常委会加强了宪法，法律实施检查监督和对行政，审判，检察等机关工作的监督，以保障法律的实施。这表明:D

 A、全国人大是国家最高权力机关　　B、人民代表大会制度是建立其它国家机关的基础　　　C、人民代表大会实行民主集中制原　　　D、全国人大行使最高监督权
不定项选择题顾名思义即是指该选择题可以有一个也可以有几个选择项.关于不定项的做法下面会详细讲，所以这里就不细说。
2、 解答选择题的基本要领和方法

高考政治的客观性试题即选择题只有两种基本类型，但具体形式却多种多样，具体要求也各有所异，特别是不定项选择题，具有多角度、多侧面、多层次的要求，解答的基本要领和方法可概括为：一个原则、三个审查、三个排除。
所谓一个原则就是坚持具体问题具体分析的原则，具体分析题目的指导语、题干、题肢，尤其是题干的指向性和题干题肢中的关键词。
所谓三个审查就是：一查指导语；二查题干，明确题目的规定性，才能明确所要选择的要求和方向；三查题肢，特别要注意其关键词语，注意干肢是否一致。
所谓三个排除就是：排谬，即是排除观点错误或部分错误的题肢；二是排异，即排除观点虽然正确但与题干不一致的题肢；排乱，即排除干肢之间的共性与个性逻辑不符或混乱的题肢。

此外，属于因果关系的选择题，要注意排除与题干规定的变相重复的题肢以及因果关系颠倒的题肢。

3、 解答选择题的常见干扰方式

第一种方式为同义反复，这种手法通常出现在因果型试题当中。
第二种方式是因果倒置，它主要出现在有因果关系的选择题中，它的特点是将原因与结果倒
置。 这种题主要考察考生是否能够准确理解现实生活当中的各种自然现象、社会现象中的因果联系。
　第三种干扰方式是偷换概念，这类题通常在题支当中把一个概念偷换成另一个概念．或者是把—个论转换成另—个论题。同学们如果不细致就会做出错误的选择。对于这种偷换概念的题需要我们用比较的方法把概念区分清楚。
　第四种是逆向思维。命题者往往把此类题目放在试卷中间部分。有些同学在做了一些题以后形成了一种正向思维的定式，一旦突然遇到—道逆向思维的题，常常仍以正向思维来进行选择，因而就会出现错选。
在命题过程中还有一种干扰方式就是以偏概全。命题人在出这种题的时候或者令题干大于题支，或者令题支大于题干，这样一来就使得学生片面地去理解问题．从而做出一种错误的选择。
        以上我们分析了选择题当中几种最常见的命题的干扰方式。在做选择题的过程当中，除了要注意上述的干扰方式之外，还应该注意以下几方面的问题：
        第一，审题时要抓住题干的中心意思，不要片面看问题。也就是说，有些同学在审题的时候只抓住一个词或者一句话，却不看题干本身的中心意思到底是什么，结果在进行选择的时候就出现了错误。
        第二，特别要注意题目当中指向性的词。指向性的词是指题干当中最后的几个词，最后的话、命题者在进行命题的时候，往往在题干最后给出一些指向性的词。比如，"因为"、"根本的原因"、"二者的关系是什么"、"不正确的是什么"、“说明了什么”“实质是什么”、“作用是什么”、“特点是什么”或者说“这个题干当中所体现的唯物论的观点是什么”、“题干中所体现的辩证法的观点是什么”等等。这类词直接地规定了我们应该所选的题支的范围。如果忽视了它们就会大大降低做选择题的止确率。
        第三，由一个材料引出多道题的这种选择题在近几年十分普遍，在做这种材料题时，我们既不要在做后面题的时候忽视前面的材料也不要忽视后的题与前面的题之间的关系。
现具体举例说明选择题中的一些干扰方式：

 （1） 张冠李戴

       ----以相关知识或相近时事作干扰题肢

   例：下列各项中属于孔繁森先进事迹的有：① 克服种种困难，两次入藏工作，历时十载；② 强忍病痛，长驱二万多公里寻找甘泉；　③ 节衣缩食收养三个孤儿；④ 用自己的钱购买药品为牧民治病（     ）

    A①②③                B②③④                C①③④         D①②③④

  （2） 鱼目混珠

        ----- 常常以相近相似、易混的知识作干扰题肢

   例:80年代以来，我国农村民主建设取得了显著进展，各地相继建立了村民选举制度、村民议事制度、村务公开制度等一系列村民自治制度。为进一步加强和完善该制度，九届全国人大常委会通过了村民委员会组织法，这表明（ ）

   A农村基层民主建设在逐步完善　　　　B村民自治是我国社会主义民主建设的组成部分

   C村民自治制度建设是我国基层政权建设的组成部分

 D村民自治制度建设有利于农村经济的发展

（3） 偷梁换柱

         ------  常常在题肢中偷换概念和转换论题

 例: 对计划和市场两种手段之间的关系，下列说法正确的是（     ）

  A市场和计划都是社会化大生产条件下的资源配置方式

  B市场和计划的有机结合是国民经济高效稳定协调发展的重要条件

  C计划经济可以弥补市场经济的缺陷

  D计划手段要在市场手段的基础上发挥调节作用

 （4）正逆颠倒

       -----试题改变正向思维模式，以逆向思维作干扰

 　例:根据宪法第36条精神，下列选项不符合我国宗教政策的是（     ）

    A公民有信仰宗教和不信仰宗教的自由　　　　　B国家保护一切宗教活动

    C公民有宣传宗教的自由也有在各种场合宣传无神论的自由

    D宗教信仰和封建迷信都是不科学的唯心主义，都应批判

  （5） 主次颠倒

        -----将概念间的主次关系颠倒，粗看题肢与题干吻合，实质是以非辨证性干扰辨证性

   例: 蚕蛹脱茧是，要经过艰苦的挣扎，才能生出强有力的翅膀，变成蛾。如果人们把茧剪开，它虽然可以毫不费力地出来，但身体十分臃肿，翅膀很小，并很快死去。这一现象给我们的哲学启示是（ ）

  A矛盾双方在一定条件下会向自己相反的方向转化　 B生命运动的过程是同化和异化的统一                 

  C外因对事物的发展也起决定作用　　　　　　　　　D促进事物的发展必须尊重规律

 （6） 因果倒置                         

        - ---- 将干肢之间的因果关系倒置，以混淆视线

    例 :宗教还将在我国长期存在的原因有（     ）

   A宗教作为意识形态具有相对的独立性　       　B宗教的本质发生了变化

   C国际宗教势力的影响　　　　　　　　　　　　　D国家实行宗教信仰自由政策

  （7）同义反复

         -----设置重复题干意思的题肢

    例: 资本主义国家的民主制度存在形式上平等和事实上不平等的矛盾，根本原因在于（   ）

     A宪法是由资产阶级制定的　　　　　　B民主的原则是与民主实践相脱节的

     C劳动人民不能参与国家政权的管理　　D民主权利的实现受到了私有制的限制

  （8）以偏概全

          ------在题肢中以局部代全局、以部分代整体、以一种情形代替所有情形

     例 :某地农民刊登广告，聘请城里下岗职工到农村去就业，得到一些下岗职工的热烈响应，他们纷纷到农村承包土地，种果树、开鱼塘，开始了第二次创业。这表明（     ）

   A人们的思想观念随着社会的发展而变化       B农村比城市有更多的就业机会和途径

   C实现再就业必须转变思想观念　　　　　　　　D城乡差别已不复存在

   （9） 添枝加叶

               ------- 在题干或题肢中增加一些修饰或限制成分，使观点绝对化

   例: 民主作为国家制度是随着国家的产生而产生的，这就是说（      ）

   A在阶级社会里，民主始终是最基本的国家制度

   B在阶级社会里，被统治阶级不可能获得任何民主权利

   C在阶级社会里，民主与专政总是统一的　　　　D随着国家的消亡，民主也就不存在了

   （10）似是而非

         -------一般以相关相近、相似或相反知识作干扰项

        例 :下列看法中，符合辨证法的有（      ）

       A 和谐就是美和善

       B不登高山不知天之高也，不临深谷不知地之厚也

       C是亦彼也，彼亦此也

       D在纯粹的光明中就象在纯粹的黑暗中一样，什么也看不见

  ( 11)答非所问

       ------ 命题中有意设置一些说法正确但与题干无关的题肢作干扰

     例:从银行借钱置电脑、购汽车、买住房，“花明天的钱，圆今天的梦”，消费信贷已成为当今人们的热门话题。但人们世代提倡“量入为出”，崇尚“无债一身轻”，因而消费信贷“步履满跚”。从哲学上看，这一事实表明（ ）

        A我国买方市场初步形成 

        B只有内因才能促进事物的变化

        C要坚持辨证法，就要防止形而上学

        D主观与客观的统一是历史的具体的统一

 (12)舍本求末

        ------- 试题以现象或假象否定本质和规律以细枝末节代替根本、主要的东西

        例 95年某些发达国家宣布减少一些发展中国家对其所欠的债务。而亚洲开发银行同年的统计报告说，发展中国家的外债达到历史最高水平。这表明（    ）

      A发达国家与发展中国家之间存在着相互制约的经济联系

      B发达国家与发展中国家之间不合理的国际分工没有改变

      C发达国家对发展中国家奉行经济扩张和掠夺的新殖民主义

      D发达国家对发展中国家的剥削和掠夺在逐渐减轻

(13)二级引申

----干肢之间虽有客观联系，但需要一些中介条件才能成立

     例: 成语“守株待兔”寓意主要在于（     ）

     A想问题、办事情必须从客观实际出发

     B不能把事物的个别现象当作一般规律

     C不能把事物的偶然联系当作一般规律

     D一切事物都是变化发展的

3、对策

选择题的目的是检验考生对所学知识的掌握程度和辨别分析能力。题干在情 景设计和设问上多种多样，题枝往往似是而非，迷惑性强，稍一疏忽就会解答时必须注意以下要求：
(1)、必须牢固、准确、熟悉地掌握基础知识；熟悉当年时政热点并弄清其来龙去脉，培养思维的敏捷性和准确的判断力，克服粗心、冲动的毛病，提高分析、解决问题的能力。 
（2）、解好选择题的关键是明确题干的指向性，抓住题干和题肢中的“中心词”、“关键词”仔细推敲；把题肢逐一与题干的规定性相对照，慎重取舍。选错。
例：王安石以“西风昨夜过园林，中落黄花满地金”的诗句，题咏秋菊。苏东坡则认为 秋菊不可能象春花那样落英满地，以“秋英不比春花落，说与诗人仔细咏”的诗句加以讽刺。后来苏东坡在黄州果见秋菊落英，方知自己错了。在这件事情上，苏东坡错在他不懂得：（  B   ） 

A、下结论要以事实为依据。 

B、认识受时间、地点、条件的限制。 

C、认识事物需透过现象达到本质。 

      D、对同一对象的认识，不同的人对得出不同的结论

（3）、题干不会出现与问题无关的材料，没有一句话是多余的，一定要对其字斟句酌；对题干往往要分层推敲，把题肢和题干逐层对照，找出干肢之间客观的、内在的联系。 

例：由于省委、省政府坚决执行计划生育这一基本国策，并实行结合广东实际的计划生育条例，如实行计划生育养老保险制度，使农民没后顾之忧。加上改革开放的深入发展，使许多新观念在农民头脑中确立起来，1999年以来南粤农村计划生育出现可喜的现象，全省几十万育龄青年农民自愿领取了独生子女证。这说明（ ABCD     ） 

A、正确处理好中央和地方的关系，要求地方必须服从中央。 

B、我省开始走向依法治省、依法行政的道路。 

C、我省政府有协调人民内部矛盾、组织经济建设的职能。 

D、中国共产党必须坚持全心全意为人民服务的宗旨。 

   上述材料包含的哲学原理有：（BCD     ） 

A、实践是认识的来源。 

B、正确意识对事物发展有促进作用。 

C、不同事物的矛盾有不同的特点。 

D、必须坚持联系的观点和发展的观点。 

(4)、干肢之间的联系具有多样性，根据题干的规定性把握具体的联系，比如只选一级引申的选项，不选二级引申的选项。

三、如何解答简答题

简答题

雁渡寒塘

你轻轻问我的几个字
刹那间 将我推向了迷茫
我将在不得不中
用一生 来作答

有限的分值
我知道不必如此惊慌
我知道即罢将你舍弃
生命 也许会依旧辉煌

然，又怎能将你舍弃？
在心中 我用大段独白来作答
你又怎么知道
你的无意 竟是我日后的路标
虽不知道引向的世界怎样

字句在胸中组合、分析、再组合
满腹的心思又怎能吐出？

在交卷的最后时刻
我只能胡乱涂上几行字句
来掩饰 掩饰我掩藏在心底的悸动
与 等你的彷徨

1、简答题的特点

巧：命题设计精巧，富有技巧性，使人不易理解题意，不易抓住问题中心。
　


　备考训练：认真审题，联系材料和设问抓住中心，弄清设问的指向。
如是答“为什么”还是“怎么样”或都要，忌答非所问
简：组织答案要精当、扼要、简明，不宜“小题大做”展开论述，更不要随意发挥，还简答题的本意。 
   　备考训练：仔细阅读材料，针对题意简明扼要地回答，避免离开题目撒大网，结果劳而无功

全：要运用辨证分析的方法全面分析问题，答案要点要全面。注：简答题答案既要简又要全，二者并不矛盾。“简”是对每一个要点的分析不宜展开，要精练扼要简明；“全”是对问题的分析要全面，答案的要点要全，不能抓住一点不及其余。
    备考训练：要全面、辨证地看问题，既看这面又看那面，既看到普遍性又看到特殊性……防止片面性，导致答案残缺不全
2、解答简答题的要求
简答题的解答应在“简”和“切”两字上下功夫。简，就是问什么答什么，不必展开分析论述，不能画蛇添足，节外生枝；切，就是要紧扣题意，不可东拉西扯，也不可攻其一点，不及其全。素描作品的特点是线条少，但形象逼真。简答题的答案也应如此，话不多，但应句句在理，句句切题。

3、简答题的类型及解题技巧

A、疑问式简答题


    近几年这种题型尽管也以材料命题的方式出现，但一般是对某些基本概念、基本原理或基本观点的理解为命题内容，提问较直接，一般只要求从一个角度回答，可依据教材内容直接回答即可。
    [例1]从战略上调整国有经济布局和改组国有企业，是党的十五届四中全会的重要决策，是搞好国有企业改革和发展的重要举措。应当着眼于从整体上搞好国有经济，增强国有企业的力和素质，更好地发挥国有经济的主导作用．下大力气搞好国有经济布局的调整和企业改组。请回答：
    (1)什么是国有经济?为什么要搞好国有经济?
    (2)请您谈谈对国有经济主导作用的看法。

     解题思路分析：

     此题尽管以材料的形式出现，但可依据课本知识联系党和国家的有关文件精神直接回答即可。第一问回答国有经济的含义和国有经济的地位，第二问实际回答国有经济的控制力。

    参考答案：

    (1)国有经济亦称全民所有制经济，是生产资料归全体人民(以国家所有的形式存在)的一种公有制形式。要搞好国有经济。是因为国有经济掌握着国家的经济命脉，在国民经济中起主导作用，是社会主义的主要经济基础。搞好国有经济关系到社会主义制度的巩固和发展。
    (2)在社会主义市场经济的条件下，国有经济在国民经济中的主导作用主要体现在控制力上。

    ①国有经济的作用既要通过国有独资企业来实现，更要大力发展股份制，探索国有控股和参股企业来实现。

   ②国有经济在关系国民经济命脉的重要行业和关键领域占支配地位，支撑、引导和带动整个社会经济的发展，在实现国家宏观调控目标中发挥重要作用。

   ⑦国有经济必须保持必要的数量，更要有分布的优化和质的提高；在经济发展的不同阶段，国有经济在不同产业和地区的比重可以有所差别，其布局要相应调整。
B、辨析式简答题
题目所给的观点正误混杂，带有辨析色彩。要了解题目到底包含几层意思，以课本理论为依据，对其观点分别加以回答。‘
    [例2]1999年中央政府财政赤字为1503亿元，创新中国近50年来最高记录；有人认为，“用扩大一些财政赤字和国债规模搞建设，可以加快经济发展，但会引发通货膨胀”。为什么说这种观点是片面时?

    解题思路分析：

    此题旨在考查扩大一些财政赤字和国债规模与经济发展及通货膨胀的关系。这道题类似于辨析题，不难看出简答、辨析和论述题之间并无严格的界限。此题的设问是为什么这种观点是片面的?可见，材料中的观点属正误混杂。此题有两层含义：一是扩大一些财政赤字和国债规模是否可加快经济的发展；二是是否会引发通货膨胀。

 
    参考答案：

   (1)纸币的发行量超过流通中实际需要的货币量，从而引起纸币的贬值，物价上涨．叫通货膨胀。
   (2)从我国目前的经济状况看，已处于明显的通货紧缩状态，所以扩大一些财政赤字和国债规模搞建设，加强基础设施建设，这是扩大投资需求和国内需求，促进生产力发展，加快我国经济发展的需要。
    (3)扩大一些财政赤字和国债规模搞建设，必须确保资金的合理投向，不搞重复建设；赤字和国债不超过国际公认的警戒线；商业银行发行一些长期国债将一部分储蓄转化为投资，不过量发行货币；商品供应丰富，物价平稳。在这些条件下不会引发通货膨胀，否则迟早会引起严重的通货膨胀
C、演绎式简答题
    这类题目的形式一定是材料，且包含着多层意思，须先用分析法看分为哪几层意思，然后再用演绎法去看材料是如何体现这些观点的。如果题目不直接指出观点，须先归纳出材料中的观点，再用演绎法去看材料是如何体现这一观点的。

 
    [例3]中华人民共和国澳门特别行政区第一任行政长官人选于1999年5月15日上午在澳门由推委会选举产生。经199名推委会委员(均为澳门永久性居民)无记名投票，何厚铧以163票当选，然后由澳门特别行政区筹委会报请中央人民政府任命。5月24日，国务院总理朱镕基代表国务院向何厚铧颁发了任命他为澳门特别行政区第一任行政长官的国务院令。12月20日，澳门回归祖国，澳门特别行政区成立，特首何厚铧向国务院总理朱镕基宣誓就职。
    运用所学政治常识有关道理回答：上述材料体现我国政府什么方针?这一方针的内容在材料中是如何体现的?


    解题思路分析：

    该题是模拟全国高考1999年34题的形式而出的，旨在考查学生对“一国两制”内容的理解和运用。具体解题思路是：先归纳出材料的中心思想，找出观点，即“我国政府的方针”，这是回答好第二问的前提。然后再用演绎法去看材料中是如何体现这一观点的。注意题目的规定性是“如何体现”。做此类题目时一定要注意从材料中折射出基本理论，叙述时要做到基本理论与材料的有机结合。
    参考答案：

    (1)上述材料体现了我国政府制定的和平统一祖国的“一国两制”方针。“一国两制”的基本内容有三个方面：“一国两制”的前提和基础是一国，即中华人民共和国；两种制度长期并存，国家的主体是社会主义制度；“一国两制”下设立的特别行政区享有高度自治权。
    (2)澳门特别行政区第一任行政长官人选由澳门推委会选举产生及澳门特别行政区成立，这是“一国两制”、“澳人治澳”、高度自治的重要实践。何厚铧当选后报请中央人民政府任命，国务院向其颁发国务院任命令；澳门回归祖国，特首何厚铧向国务院总理朱镕基宣誓就职等材料，都体现了“一国两制”的前提和基础是一国，即中华人民共和国。

D、认识式简答题
      这类题目的形式一定是材料，设问上一般是“如何认识……”，不仅要求考生“知其然”，而且要“知其所以然”，是目前较为常见的简答题形式n回答时要运用课本知识从“是什么”、“为什么”、“怎么办”几个角度全面地回答。

 
    [例4]“春风不度玉门关”，这是近些年来人们对我国人才及其他经济资源很难由东部地区向中西部地区流动这种经济现象的形象说法。1999年，我国决定重心西移，实施西部大开发战略，加快中西部地区的发展。应如何看待这种经济现象?

 
    解题思路分析：此题是模拟全国高考1997年的第35题而出的，属于典型的认识型简答题。思路应为如下三点：第一，西部大开发战略是什么；第二，为什么要实施这一战略；第三，怎样实施这一战略。本题的设问属扩展性设问，要有开阔的

参考答案：(1)“春风不度玉门关”是在地区间经济发展不平衡的情况下，市场机制调节资源配置的结果。但任其长期存在，不利于国民经济的稳定发展，不利于实现共同富裕。重心西移，实施西部大开发战略是国家行使宏观调控职能的表现。
    (2)实施西部大开发战略，是在市场经济条件下发挥宏观调控职能，弥补市场调节缺陷的需要；是进行经济结构战略性调整，促进地区经济协调发展的重大部署；是扩大国内需求，促进经济持续、快速、健康发展的重大举措；是逐步缩小地区差距，最终实现共同富裕的必然要求。
    (3)为此，首先要西部地区发挥自身优势，发扬自力更生、艰苦奋斗的精神，大力发展生产力；中央政府要加强宏观调控职能，采取多种方式帮助和支持西部地区；东西地区要把支持西部大开发作为责无旁贷的任务，改善和加强对西部地区的对口支援和各种形式的协作，促进共同发展。
E、引文式简答题

　　

例：法国作家伏尔泰说过，迷信是傻子遇见骗子的结果。请简析这句话所包含的哲学道理。

　　这是一道引文式简答题，该题立意深刻，折射现实，对于弘扬科学精神，反对封建迷信，揭露“法轮功”反科学、反人类、反社会的邪教实质具有重要的现实意义。

　　解答时，首先，要准确把握引文的内涵。要把握引文的内涵，必须搞清引文中“傻子”、“骗子”的涵义。迷信是一种愚昧的错误意识，与科学针锋相对；迷信使人误入歧途，危害社会。所以，迷信的人就是“傻子”；宣传迷信的人就是“骗子”。可见，迷信是傻子遇见骗子的结果。 

其次，将引文内涵与设问要求结合起来，找准答题需要的原理或观点，这是答题的关键。考生可以运用物质与意识的关系分析上述引文。

　　最后，组织答案要做到层次清晰、语言简洁、表述规范，这是答题的归宿。运用观点进行分析切忌“两张皮”。根据上述分析，该题的参考答案为：①物质决定意识，意识对物质有反作用，正确的意识能促进客观事物的发展；错误的意识则阻碍客观事物的发展。②一切迷信都是反科学的错误意识，迷信阻碍着人们对科学的认识，迷信使人误入歧途，危害社会。所以，迷信的人就是傻子，传播迷信的人就是骗子。可见，迷信就是傻子遇见骗子的结果。③因此，我们要崇尚科学，反对迷信，抵制邪教，识破骗术。

